

弹簧螺钉花生米竹签……

# 那些年，孩子吞掉的“奇葩”异物



网络图片

弹簧、螺钉、口哨、花生米、南瓜子、竹签、发夹、拉链……这200多件看似毫无关联的小物件，它们都曾去错了地方，惊心动魄地卡在了儿童的气管或食道。如今，在湖南省儿童医院三住院楼12楼耳鼻咽喉头颈外科的科普室，这些曾经的“凶手”有了另外一个身份，成为湖南省儿童医院气管食管异物展中的一员，讲述着一个个险象环生的故事，肩负起警示和科普的重任。

我国每年因为误吞异物或异物卡喉等意外而导致窒息死亡的儿童近3000名。2003年至今，湖南省儿童医院已经收治呼吸道患儿上万例。2009年，湖南省儿童医院首次举办气管食管异物展，将孩子体内取出的具有代表性的异物进行展示。十多年里，气管食管异物展已经在医院、学校等地举办了50场次，展品从最初的50多件扩展到现在的200多件。

## 实地探访异物展

近日，记者探访湖南省儿童医院气管食管异物展，看到这些在日常生活中并不起眼的物品被湖南省儿童医院的医护人员精心保存，密封在一个个透明的小盒子里，保存时间最长的已有13年。一旦有“任务”，它们便随医护人员走进学校、科技馆、社区……展览结束后又安静地回到医院的这个角落。

一字排开的小盒子里千奇百怪，无所不有，说是个杂货铺毫不夸张。在这里，花生、瓜子显得极为普通，螺丝钉、金属环、狗尾巴草、鱼钩、发夹、拉链……让人匪夷所思又触目惊心。随着时间的推移，小盒子中的一些食物（瓜子、豆子）和植物（苍耳）开始脱水干瘪，弹簧、螺钉也失去了金属光泽、生锈发黑。医生笑称，这么多年来，他们取出的各种异物摆到一起就是一个“衣食住行用品展”。

取出的异物来自天南地北，每个小盒子上都详细标记了患者的籍贯、年龄、取出物名称和取出部位。吞下这些异物的患儿，年龄最小的是出生仅几个月的宝宝，最大的是12岁儿童。

通过这些信息，记者“脑补”出许多画面：一节已经变色的鸡骨头，曾卡在5个月大孩子的气管里，这正是宝宝添加辅食的年龄；椭圆的磁铁球，是一名5岁小朋友的心爱玩具，孩子好奇地放入嘴里，却滑进气管让人措手不及；一颗换下来的牙齿，标志着孩子的成长，却被11岁的小女孩呛进了气管……

## 医生取异物很多时候是跪着完成

一个透明盒子里，几块散碎的软骨被风干缩小了不少，它藏着一个暖心的故事。2019年1月22日6时20分许，耳鼻咽喉头颈外科的副主任医师敬云龙双膝跪地近14分钟，从一名1岁5个月大的孩子食道取出了数十块散碎的软骨。当时，孩子生命垂危，敬云龙为了尽可能保持手术视野清晰、方便操作，他来不及多想迅速跪地，倚着手术床沿，利用食道镜和手术钳，将卡在孩子食管深处的软骨逐一取出。

“有同事拍下了医生‘跪地’取异物的照片，在网上被许多人称赞为‘最美姿势’。”湖南省儿童医院耳鼻咽喉头颈外科主治医师张梦萍记忆犹新，她告诉记者，因为手术床高度问题，跪在床旁探查的视野最好，所以手术室经常能看

见跪着手术的场景。

随后，张梦萍拿起一个小盒子，里面一枚长约1.5厘米、宽5毫米的螺丝钉被铁锈包裹。这枚普通的螺丝钉一点也不普通，直到被取出前，它卡在5岁孩子星星（化名）的气管里长达3年。“3年时间！”张梦萍对记者说，不仅家长不敢相信，接诊的医生都惊诧不已。

星星妈妈第一次带孩子到湖南省儿童医院是为了寻求肺结核的治疗方法。3年间，星星的咳嗽越来越严重，甚至出现咳血。在老家，星星被初步诊断为肺结核，但治疗后未见好转。在湖南省儿童医院，医生猜测咳血另有原因，在进行支气管镜检查时发现了这枚螺丝钉，此时异物已经划破了气管黏膜，若再晚一点取出，后果不堪设想。

## 见证者说 挽救生命不仅在手术台上

2003年至今，湖南省儿童医院收治呼吸道患儿超过万例。医护人员对此进行了统计，总结了儿童最容易吞入的异物：花生、瓜子、豆类及带壳食物约占2/3。其中，花生米高居首位，占40%以上；排在第二的是瓜子；第三是豆类。学龄儿童所卡气管异物以圆珠笔帽、口哨多见。

除空气以外，气管、支气管里容不下半点异物。异物进入口腔，一般会分三种情况：进入气道、进入食道、进入胃肠道。其中，异物卡在主气管内最惊险。

“许多送到医院的孩子，气道并没有完全堵塞，给医护人员留下了宝贵的救治时间，但如果气道完全被阻塞，在黄金几分钟内，家长应该做些什么呢？”张梦萍说，她曾在网看到一个令人揪心的视频：一名6岁男童吃花生不慎呛到窒息，看到孩子无法呼吸，母亲将儿

子头朝下、脚倒挂在她身上甩来甩去，然而遗憾的是，经过46秒与死神的搏斗后，男童停止了呼吸。张梦萍说，如果家长掌握了科学急救方法，可能是不同的结局。

生死就在一瞬，挽救更多生命不仅在手术台上。“其实，意外伤害是可以预防的，我们想到了用‘眼见为实’的方法给家长敲警钟。”湖南省儿童医院副院长曹霞告诉记者，该院的气管食管异物展为全国首创，从2009年开办至今已举办了近50场次展览。最开始的异物展，只有50多件展品，展览地点也只局限于医院的门诊大厅。后来，异物展走出医院，走进学校、科技馆、社区……

“每次看到孩子和家长们观展时张大的嘴巴和惊讶的眼神，我们都希望这些震撼来得更强烈一些，让异物伤害不再发生。”曹霞说。

## 科普要让人看见才有价值

在气管食管异物展上，还有一个重要的环节，就是急救方法的普及和示范。每次参观者被“震撼”后，医护人员便趁热打铁向孩子和家长们现场讲解异物伤害的防治和急救方法，手把手教大家自救或救助他人。

“在异物展上，我们经常会不厌其烦地告诉家长，节假日是儿童意外伤害的高发时间段，这与家长的看护不到位及孩子的生理特点和年龄有关，家长一旦疏于对孩子的看护，危险便随之而来。”张梦萍还提醒，“有的孩子喜欢把玩具放嘴里，还有的孩子喜欢咬笔头。”这些不良习惯都是潜在的危险因素，所以家里的小物件一定要放在孩子接触不到的地方。如果发现孩子已经把东西放进了嘴里，切记不要大声斥责，导致孩子惊恐之下误呛气管，突发卡喉。

“近年来，省儿童医院接诊的异物卡

喉患儿逐年减少。”曹霞分析，“这主要有三方面的原因，第一是随着宣教力度的加大、健康知识的普及，家长的安全意识增强，儿童的生活和行为习惯得到大大改善；第二是通过医院开展呼吸道异物紧急救治培训班及接受其他医院医务人员进修，基层医院急救技术得到提高；第三随着医疗技术的进步，以前取异物采用的是硬质气管镜，只能通过肉眼直视进行操作，视野不够清晰，如今可以使用潜望镜进行手术，操作难度更小，基层医院不需要将异物患儿送到省城医院。”

“今后，气管异物展不仅要继续深入基层，还要走到线上。”曹霞表示，科普要让人看见才有价值，许多群众喜爱短视频精炼、生动的传播形式，医院计划拍摄异物的故事，用短视频的形式在网络平台传播，让更多人引起警觉、学会防范。

（据《长沙晚报》）